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EXPERTIZA CONTABILĂ A DATORIILOR  

FAȚĂ DE PERSONAL 

 

Marina Volentir, Facultatea de Ştiinţe Economice 

 
Field of study and thesis objectives is proposed: complex analysis of 

settlements with staff in Moldova; analysis of the calculation, declaration and 
transfer of wages to employees and the state of detention related to salaries 
calculated.  

Scientific novelty of the work lies in highlighting it is important to 
highlight the destination of these payments, the method of calculation. It is 
useful to encourage employees not to accept salaries in envelopes. 

 
Resursele umane reprezintă unul din pilonii de bază ai funcționării 

eficiente și ai plusvalorii obținute de către entitate. Din aceste conside-
rente, este necesar ca angajații să fie remunerați pe măsura meritelor și a 
rezultatelor obținute în urma lucrărilor efectuate. În cazul în care între 
angajați și angajator se iscă o neînțelegere cu privire la corectitudinea 
calculării salariului, a indemnizațiilor privind concediul de odihnă, apa-
riția unor lipsuri care sunt imputate angajatului, precum și alte întrebări 
de ordin major, este nevoie să se clarifice în mod legal, respectând drep-
turile ambelor părți de către o persoană competentă în domeniul în 
cauză. Expertiza contabilă este opțiunea perfectă în vederea elucidării 
tuturor evenimentelor neclare pentru părțile implicate. 

Expertiza contabilă este o activitate realizată de o persoană 
autorizată de lege pentru reconstituirea realităţii unei operaţii de natură 
economică şi financiară, pe baza cercetării documentelor, datelor şi 
informaţiilor de contabilitate. Expertiza este prin excelenţă o lucrare 
personală şi critică, cuprinzând numai rezultatul examinării faptelor din 
punctul de vedere al exactităţii formale şi materiale şi părerea expertului 
asupra cauzelor şi efectelor în legătură cu obiectul supus cercetării sale. 

Tema dată a fost selectată pentru a realiza o expertiză privind corec-
titudinea calculării și declarării impozitului pe venit aferent salariului. În 
cadrul entității au apărut câteva plângeri privind chemarea angajaților la 
IFS pentru a achita impozitul pe venit care nu a fost virat la timp la 
buget, acestor plăți se mai sumau și penalitățile calculate pentru neachi-
tarea la termene. 

Analizând contabilitatea decontărilor cu personalul în cadrul entită-
ții, ajungem la concluzia că evidența sintetică nu se respectă. În așa fel, 
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calculul salariului pentru angajați nu este repartizat pe categorii de chel-
tuieli în funcţie de munca nemijlocit efectuată a salariatului. Pentru 
simplitatea calculului, aceasta este reflectată în sumă totală la debitul 
contului 713 „Cheltuieli administrative”. Însă, conform SNC ,,Cheltuie-
li”, cheltuielile administrative reprezintă cheltuielile aferente organiză-
rii, deservirii şi gestionării entităţii în ansamblu. Iar cheltuielile 
de distribuire reprezintă cheltuieli aferente promovării şi comercializării 
mărfurilor şi serviciilor. Aceste cheltuieli pot fi suportate până la comer-
cializarea mărfurilor (cheltuielile de publicitate), în procesul comerciali-
zării acestora (salariile personalului antrenat în procesul de comerciali-
zare) sau după comercializarea lor (cheltuielile pentru reparaţia mărfuri-
lor în perioada de garanţie). În contextul celor expuse mai sus, înțele-
gem că este absolut necesar a diviza aceste două tipuri de cheltuieli în 
funcţie de munca efectuată de către salariați. Pentru aceasta, este nevoie 
de a ridica contractul de muncă al fiecăruia și de a face schimbările ne-
cesare în programa de evidență contabilă, în conformitate cu funcția 
ocupată de către fiecare salariat în parte. În așa mod, pentru angajații 
care se ocupă nemijlocit cu comercializarea pieselor de schimb, calculul 
salariului va fi efectuat la debitul contului 712 ,,Cheltuieli de 
distribuire”, subcontul 7121 ,,Cheltuieli cu personalul comercial”. Iar 
salariaților care se ocupă de administrarea, precum și de deservirea în 
ansamblu a entității, calculul salariului se va realiza la debitul contului 
713 „Cheltuieli administrative”, subcontul 7131 „Cheltuieli cu perso-
nalul administrativ”.  

Forma IALS14 
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Pentru a fi considerate finalizate decontările faţă de personal, este 

necesar a efectua transferurile impozitelor şi altor plăţi obligatorii afere-

nt salariului calculat şi celui achitat şi prezentării dărilor de seamă afere-

nte. În cadrul entității SRL Forklift, forma IALS14 aferentă anului 2014 

a fost prezentată la data de 25 ianuarie 2015. 
Însă din cauza prezentării datelor eronate, declarația a fost prezentată 

în mod repetat la data de 22 ianuarie 2016 cu scopul corectării datelor 
prezentate anterior greșite. Suma de control, care constituie 85 375,51 
de lei, reprezintă suma impozitului pe venit reținut din salarii pentru 
anul 2014. Suma respectivă coincide cu analiza contului 534 ,,Datorii 
faţă de buget” subcontul 5342 ,,Datorii privind impozitul pe venit din 
salariu”, precum și cu datele înregistrate în cartea mare a contului 531 
,,Datorii faţă de personal privind retribuirea muncii” coloana cu numele 
contului 534 ,,Datorii faţă de buget”. Suma totală a venitului îndreptat 
spre achitare în perioada fiscală a anului 2014 declară suma de 654 
524,23 de lei – aceasta poate fi regăsită în cartea mare a contului 531 
,,Datorii faţă de personal privind retribuirea muncii”. Calcularea 
impozitului pe venit aferent anului 2014 a fost realizată în mod corect, 
respectând cerințele CF, art.15, precum și 33. Suma impozitului pe venit 
aferent salariului pentru anul 2014 a fost declarată în mod corect, 
această sumă fiind 14 055,90 de lei. 

Forma IALS14 (prezentată repetat) 
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A fost declarată în mod greșit baza de calcul a impozitului pe venit 
din salariu. Suma totală a venitului îndreptat spre achitare pentru anul 
2014 constituie 120 970 de lei. Iar suma declarată este de 124 281 de 
lei. Eroarea declarării – 3311 lei.  

În procesul studiului, am analizat riscurile aferente salarizării şi am 
determinat acele laturi cărora trebuie acordată o atenție sporită. 

Calcularea salariilor reprezintă o acțiune care necesită o atenție spo-
rită. Cauza acesteia sunt modificările frecvente în legislație, un număr 
mare de date care trebuie prelucrate, indiferent de numărul angajaților. 
Trebuie să fie respectată confidențialitatea din partea persoanelor ce cal-
culează salariile privind sumele achitate angajaților. De asemenea, cal-
culul salariilor, precum și reținerile obligatorii trebuie să fie efectuate în 
conformitate cu legislația. Determinarea incorectă a acestora, precum și 
virarea întârziată implică amenzi și penalități. Toate calculele se verifică 
amănunțit din motiv că nu ar fi corect față de angajat să i se rețină mai 
mult decât trebuie din salariu și nici mai puțin în raport cu statul, 
fiecărui angajat trebuie să i se achite atât cât este meritul acestuia. 

În mod obligatoriu se cere formarea provizioanelor pentru concediu 
de odihnă, din motiv că acestea pot influența în mod considerabil tablo-
ul raportului financiar anual. Aceste sume respectă condițiile pentru a fi 
recunoscute ca provizioane – și anume există o obligaţie generată de un 
eveniment anterior; este probabil ca o ieşire de resurse purtătoare de 
beneficii economice să fie necesară pentru a onora obligaţia respectivă – 
în cazul eliberării sau solicitării concediului; şi poate fi realizată o esti-
mare credibilă curentă a valorii obligaţiei cunoscând salariul pentru trei 
luni anterioare. 
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